

黄金IP联名款销售走热,0.1克亦能开辟新赛道——

# 当黄金遇上“二次元”

本报记者 李 婕

金价一路猛涨,黄金首饰销售承压已久。但这不妨碍年轻消费者在黄金柜台前青睐那些有趣、可爱的饰品:迪士尼、小马宝莉、疯狂动物城、线条小狗、黑神话悟空……顶流IP与黄金品牌的联名款一个接一个,不断推高市场热度,点燃年轻人的购买热情。

小克重也不断被赋予新注解:一两克的足金挂坠不少,与此同时,还有0.2克的金牌,不足0.1克的黄金挂件、纯金贴片,从两三千元、五六百元再到几十元,消费者可以“丰俭由人”买个开心、图个高兴。

正如有人说,“二次元”被“镀”了金。黄金为何跨界遇上了“二次元”?又将如何影响黄金消费市场?

“轻量化”“可晒性”——

买黄金“图个开心”

潮流IP、卡通形象,正登上各大品牌黄金首饰柜台。

在北京一家周大福门店,迪士尼、疯狂动物城、黑神话悟空等IP联名金饰,被陈列在门店内显眼位置;一旁的潮宏基店内,黄油小熊、线条小狗、酷洛米、蜡笔小新等IP联名金饰也连成一片,成为陈列展柜里一道活泼亮丽的风景线,吸引不少年轻消费者驻足。

不仅联名IP众多,产品形态也愈加丰富。有常见的足金挂坠,加工打造成各式IP形象;也有黄金挂件、贴片等形态更为新颖的黄金产品,这些薄薄的金片被加工成萌趣IP形象、装进设计精巧的包装盒里,再被赋予美好寓意,造型大而显眼。

例如,一款酷洛米足金挂坠,约指甲盖大小、重1.16克,售价是2780元。一款黄油小熊的黄金挂件,薄薄一片,约1/4手掌大小,一面是黄油小熊形象,另一面印着“好运连连”字样,重0.1克,售价为280元。“好多年轻人喜欢,这些都是我们的热销款式。”门店一位工作人员介绍,这些IP联名足金挂坠一般由硬金工艺制成,在小克重的前提下,可以做得立体、好看。另外,黄金延展性好,贴片、挂件可以做得又大又薄,同时呈现饱满精致的视觉效果,很受年轻人喜欢。购物平台上,不少消费者留下评价:“金片做工很精致,很值”“太可爱了”“价格挺划算的,送人很有性价比”。

在黄金价格高企的背景下,这些黄金饰品单价似乎不高,但按克重计算,则并不便宜。比如,记者到访的1月13日,该黄金门店当日金价为1426元/克,同时叠加克减100元优惠。而前面两款产品的克单价都远超这个数字。

为什么消费者仍然愿意买单?“主要图个开心。”刚花不到200元买下一款迪士尼联名黄金挂件的王女士说,眼下金价太高,能花这个价钱买到实实在在的黄金,哪怕只有0.01克,但看起来大大一片,也算是情绪价值拉满,可以“随手带一件”。还有不少消费者表示:喜欢而且能负担最重要,也就无需精确计算克单价了。

开售不足两小时就有款式售罄、上市两周系列产品销售额近亿元、首发当天销售破百万元……近两年,IP联名金饰等不断创造市场销售纪录,成为黄金消费市场的亮点之一。

“年轻人购买IP联名金饰和毫克金片,更多是出于情感连接、文化认同与社交表达的需求。”商务部国际贸易经济合作研究院电子商务研究所所长杜国臣在接受本报记者采访时说,这类产品往往与动漫、游戏、影视等IP结合,承载了情感记忆和圈层身份认同。同时,“轻量化”“可晒性”强的黄金产品也符合年轻人“悦己消费”和“社交分享”的习惯。

“轻资产、重体验”——

足金的“情绪符号”与“社交配件”

黄金品牌为何纷纷牵手“二次元”?IP联名、轻量化背后的推力是什么?

一方面,年轻消费力是聚焦重点。

“以前觉得黄金是‘长辈审美’,离自己很远,可能只有婚嫁时才会考虑。但现在看到时尚的联名款,尽管金价高居不下,还是忍不住‘剁手’。”在北京工作的95后彭一卉,最近购买了一颗IP联名足金转运珠,她的话道出不少



▲ 近日,在江苏省泰州市海陵区一家黄金店,顾客在选购黄金饰品。 杨玉岗摄(人民视觉)

▶ 北京一家品牌黄金门店陈列的IP联名金饰。 刘博宁摄

年轻人的心声。

国潮、IP、“二次元”,随着黄金饰品“潮”范儿越来越足,适用场景和语境不断拓展,越来越多年轻人愿意为之买单。世界黄金协会发布的《2025年中国金饰消费趋势洞察》显示,18至24岁消费者的金饰拥有率高达62%,较2019年的37%显著提升。

“行业通过将黄金与其他材质结合,不断推出更轻量化、更时尚、更多彩的金饰产品,这种持续创新也有望继续吸引年轻消费者。”世界黄金协会在报告中称。潮宏基相关负责人在分析年轻人消费需求时曾说:“黄金之上是文化,文化之上是情感。下一款爆品,一定出现在‘可互动+可社交+可收藏’的交叉点。”

另一方面,与金价的攀升密不可分。

2025年初,中国主流黄金品牌首饰金价在800元/克上下波动。而到了2026年初,周大福、老庙黄金、六福珠宝、潮宏基等品牌的首饰金价已普遍来到1400元/克左右。虽各家品牌门店有克减、打折等不同力度的优惠活动,但传统金饰往往需要大几千甚至上万元的投入。

反观IP联名金饰及金片等产品,往往采取“一口价”的定价方式,其价格不完全随国际金价每日剧烈波动而变动。对品牌来说,这类产品克单价明显高于普通黄金饰品,利润空间相对更稳定,减少了品牌盈利对原材料价格涨跌的依赖。对消费者来说,一两千、几百甚至几十元就能买到喜爱的金饰,哪怕国际金价一路高涨,黄金也可以成为“犒劳自己的小确幸”。

周大福珠宝集团截至2025年9月30日的6个月中期业绩显示,报告期内,高毛利的定价首饰营业额表现强劲。世界黄金协会对2025年中国金饰零售市场的洞察显示,轻克重产品占据主流;硬足金饰品为所有黄金产品中表现最佳的品类,该类产品克重较轻,意味总价相对更低、设计新颖,且能与其他材质巧妙结合,持续吸引着消费者的注意力。

在杜国臣看来,这些产品的关键吸引力在于较低门槛、高情绪价值与强社交属性。尤其“金片片”价格亲民、易于搭配、适合日常佩戴与送礼,符合年轻人“轻资产、重体验”的消费逻辑。“这说明黄金在部分年轻人心中正从传统的‘硬资产’转变为‘情绪符号’与‘社交配件’。”他说。

表达自我、装点日常——

带领金饰走出婚嫁节庆

不过,IP联名金饰和金片片的“一口价”也并非一成不变。

从“买现成”到“自己做”——

## 缝纫在年轻人中重新流行

祝莹晰 徐佩玉

坚持学习,以充实日常生活。

即时反馈提升满足感。从课程设置上看,王超提到初学者往往在第一次课程中就能独立完成发绳、布袋等简单作品,“很快能看到成果”。这种清晰的“进步”增强了学员的持续学习意愿。在此基础上,一些学员进一步学习进阶课程,系统学习制版、立体裁剪和面料运用,将兴趣延展为更长期的学习计划。

在快时尚盛行的当下,年轻人重回手工课堂并非简单的兴趣回潮,而是消费需求结构变化的一种体现。部分年轻消费者开始通过学习缝纫,自行参与设计与制作过程,以获得更贴合自身需求的产品。在这一过程中,消费不再

止于“购买成品”,而是向“参与生产”延伸。学员谷女士表示,过去选购服装时常常需要在尺码、版型和细节之间反复挑选,而缝纫让她拥有了更多主动权。

不仅是缝纫,编织、陶艺、皮具、木作、拼豆等手工课程或体验项目在一二线城市持续升温。艾媒咨询报告显示,社交媒体“DIY手作”词条热度持续增长。

在机械化生产高度成熟的今天,手工是否仍有空间?有学员认为:“机器解决的是效率,手工解决的是差异”。“当越来越多年轻人愿意坐下来,认真完成一件作品时,这种耐心与专注,本身就值得珍惜。”王超这样总结。



在北京一家缝纫工作坊里,学员在学习缝纫基础知识。 祝莹晰摄

南海之滨,椰城海口,海口国家高新区“绿”意正浓。

2025年12月底,《国家级零碳园区建设名单(第一批)》出炉,海口国家高新区是海南唯一入选的园区。这意味着,海口国家高新区将用5年时间,打造具有海南自贸港特色的零碳园区“样板间”,为海南建设低碳岛发挥示范引领作用。

近年来,海口国家高新区不断以生态“含绿量”提升高质量发展“含金量”。

“向绿”是高新区产业发展的鲜明底色。海口国家高新区聚焦生物医药、高端制造、数字经济三大赛道,已形成从产业到园区的全域绿色生态链。按照海口国家高新区零碳园区项目建设目标,到2030年,园区节能量将达到9.12万吨标准煤/年,减少碳排放总量109.39万吨/年。

在海口国家高新区,工厂是“绿色”的。“绿色工厂”是指实现用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化和能源低碳化的企业。在海口国家高新区,这样的企业有十几家,其中6家为国家级绿色工厂。

产业也是“绿色”的。在海口国家高新区美安生态科技新城,一座屋顶布满光伏板的现代化工厂矗立眼前——海南远程新能源商用车项目,是海南省首个新能源专用车项目。目前我们的醇氢电动客车续航里程超过600公里,已在海口、三亚两地进行了试运行,取得了很好的效果。”海南远程新能源商用车有限公司总经理陈立忠介绍。

从单体企业的“绿色工厂”到产业生态的“绿色园区”,转型的不仅是生产方式,更是发展理念。

围绕企业创新和减污降碳,海口国家高新区大力开展绿色园区建设,通过挖掘企业一线创新亮点,梳理创新方法,在医药行业打造减碳样板工程。2023年至2024年已完成38台套锅炉改造,每年减少约25吨二氧化碳排放。

作为全省唯一入选国家级零碳园区建设名单的园区,海口国家高新区锚定5年建设目标,制定了更为清晰的绿色发展路线图。

海口国家高新区管委会总经济师洪建辉介绍,海口国家高新区将持续优化能源供给结构,加快推进光伏、风电、氢能等新能源项目建设,扩大绿电直连、新能源就近接入的覆盖范围。进一步完善增量配电网建设,提升能源调度的智能化水平,力争实现碳排放总量和强度双双下降90%以上,为零碳园区建设提供坚实的能源保障。

聚焦绿色低碳核心领域,海口国家高新区将加大招商引资力度,重点吸引绿色智算、氢能、节能环保等新兴产业项目。同时,推动现有企业绿色转型升级,支持企业开展技术创新,提升绿色产品研发能力。

“我们正以‘向绿图强’为战略支点,着力构建绿色低碳产业体系。以生物可降解材料与新能源汽车产业为双轮驱动,系统推进绿色产业链布局,加速创建国家级零碳示范园区。”洪建辉说。

从一片沃土到绿色高地,海口国家高新区正孕育着更加强劲的绿色发展动能。